

# 顺应新形势 抢抓机遇期

## ——解读《关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见》

### 成就宣传和形势政策教育

《关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见》近日公开发布,国务院新闻办公室10日举行国务院政策例行吹风会解读相关内容。

党的二十届三中全会对“创新提升服务贸易”作出部署。商务部部长助理唐文弘说,意见是党的二十届三中全会之后,国务院在对外贸易领域出台的重要政策文件,对新形势下服务贸易高质量发展作出了全面、系统的部署。

意见在推动服务贸易制度型开放、促进资源要素跨境流动、推进重点领域创新发展、拓展国际市场布局、完善支撑体系五个方面,提出了20项任务举措、70多条具体政策措施。

意见聚焦“高水平开放推动服务贸易高质量发展”,对“推动服务贸易制度型开放”作出了专门部署。

“突出高水平开放,完善服务贸易开放制度体系。”唐文弘介绍,意见首次从规则、规制、管理、标准等方面对服务贸易制度型开放作出比较全面的安排,明确在全国建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度;首次聚焦服务贸易对促进人才、资金、技术、数据等创新要素跨境安全高效流动作出比较系统的安排,提出一系列便利化举措。

党的二十届三中全会明确提出,全面实施跨境服务贸易负面清单,意见也对建立健全负面清单管理制度作出了部署。

2021年7月,我国率先在海南自由贸易港发布实施跨境服务贸易负面清单。今年3月,我国发布适用于全国范围和自贸试验区的两张跨境服务贸易负面清单。

“目前这些开放举措都在有序

推进落地中。”商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂说,将及时总结评估负面清单的实施情况,研究制定相应的管理制度,有序推进跨境服务贸易梯度开放。

在传统领域,提出增强国际运输服务能力、提升旅行服务国际竞争力的各项举措;在新兴领域,提出支持金融、咨询、设计、认证认同等专业服务国际化发展;顺应服务业与制造业融合发展趋势,提出加快服务外包高端化发展、促进服务贸易与货物贸易融合发展等举措;提出助力绿色低碳发展的具体举措……

唐文弘说,意见在制定过程中广泛听取经营主体意见,提出重点领域创新发展的方向和举措,充分发挥服务贸易对形成和发展新质生产力的支撑作用。

一组数据令人印象深刻:改革开放刚起步的1982年,我国服务贸易总额只有40多亿美元,到2023年

已达9331亿美元,是改革开放之初的233倍。中国服务出口和服务进口占世界的比重,分别由入世之初的2.2%和2.6%,提升到2023年的4.8%和7.5%。

当前,服务贸易成为经济全球化的重要推动力。据世贸组织统计,2013至2023年,全球服务出口年均增长4.9%,约为货物出口增速的两倍,服务贸易占货物和服务贸易总额的比重增加到四分之一。

当前,我国服务贸易正处于创新提升发展的重要机遇期。意见提出了“推动服务贸易规模增长、结构优化、效益提升、实力增强”的发展目标。

唐文弘说,意见的出台实施,将进一步提高我国服务领域开放水平,促进各类创新要素跨境便利流动;进一步激发各领域创新动能,拓宽服务贸易发展空间;进一步完善促进政策和促进体系,优化服务贸易发展环境。

新华社北京9月10日电

## 75年来全国粮食总产量增长5.1倍

新华社北京9月10日电 国家统计局10日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,75年来,我国粮食生产实现跨越式发展,粮食安全保障有力。2023年粮食产量达到13908亿斤,比1949年增加1万多亿斤,增长5.1倍;粮食单产大幅提升,2023年全国粮食单产389.7公斤/亩,比1949年增加321.1公斤/亩。

新中国成立以来,我国农业经济稳步提升,产业结构优化升级。2023年,我国农林牧渔业总产值158507

亿元,比1952年的461亿元增加158046亿元。按可比价格计算,1953年至2023年年均增长4.5%。随着农业生产方式的变革,我国农业生产实现了由“以种植业为主、以粮为纲”的高度单一结构向“农林牧渔全面、多元、协调发展”的历史转变,多元化食物供给体系加快构建。

报告显示,随着居民生活水平不断提高和膳食结构变化,经济作物生产蓬勃发展。2023年,我国经济作物播种面积达到7.9亿亩,比

1949年增长了2.7倍。重要农产品全面发展,食物供给丰富多元。党的十八大以来,我国畜牧业现代化、规模化进程加快,综合产能进一步提升,肉蛋奶产量多年来一直稳居世界前列。

党的十八大以来,国家持续推进高标准农田建设,统筹推进灌溉水源保障和灌区建设改造,农业生产条件明显增强,农业基础更加稳固。截至2023年底,全国已累计建成高标准农田10亿亩以上。2023

年我国耕地灌溉面积10.75亿亩,比1952年增长2.6倍。

报告显示,75年来,我国农业科技从小到小、从弱到强,取得长足进步。党的十八大以来,我国加快实现高水平科技自立自强,培育发展农业新质生产力,农业科技事业加快发展,创新体系更加健全,创新能力显著增强。2023年,全国农业科技贡献率63.2%,比2012年提升8.7个百分点,农业科技整体水平跨入世界第一方阵。

## 五年来中国企业可持续发展整体水平稳步提升

新华社天津9月10日电 在10日于天津召开的2024中国500强企业高峰论坛上,《2024中国企业可持续发展指数报告》发布。报告显示,2024年中国企业可持续发展指数为65.0,比2020年的63.2提升1.8,近五年来保持稳中有升的基本态势。

2024中国企业可持续发展指数选取了不同地域、不同行业的1038家企业开展测算和评价,详细分析竞争力、环境和社会3个维度及产品、治理、员工、环境、资源、客户、社区、政府8个方面的企业表现,结合5年累计数据及当前形势下企业发展的特征和面临的挑战,深入分析发展趋势,探索企业可持续发展方向。

中国可持续发展工商理事会会长、中国工程院院士王基铭介绍,报告全样本企业可持续发展指数分布于38.0至90.0之间,全样本企业在3个维度上的表现差异较大。其中,竞争力维度指标得分为77.3,“研发投入”“新产品创新”等指标显著提升;环境维度在3个维度中表现较弱,得分为66.3,其中资源二级指标在8个二级指标中表现最弱;社会维度得分为78.2。

## 华为发布全球首款三折叠屏手机



9月10日,华为发布Mate XT非凡大师系列新品。当日,华为见非凡品牌盛典及鸿蒙智行新品发布会在深圳湾体育中心举行,现场正式发布了华为Mate XT非凡大师系列新品,以及问界M9大五座、智界R7等鸿蒙智行新品。

新华社发

## 我国制造业增加值占全球比重约三成

新华社北京9月10日电 国家统计局10日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,经过75年的发展,我国工业总量规模实现跨越式增长,国际竞争力显著增强。世界银行数据显示,我国制造业增加值自2010年首次超过美国,稳居世界首位,2022年占全世界比重为30.2%,成为全球工业经济增长的重要驱动力。

报告显示,新中国成立初期,我国出口商品中80%以上是初级产

品。1978年,初级产品出口比重下降到53.5%,工业制成品出口占到46.5%,2000年以后工业制成品上升到90%以上。2023年,机电产品出口到出口总额中占比达58.5%,汽车出口522万辆,我国首次成为全球第一大汽车出口国。

近年来,我国规模以上工业企业科技投入力度持续加大,为工业经济快速发展注入强大新动能。2022年,全国规模以上工业企业中有研发活动的企业达17.6万家,比

2000年增长9.2倍,占规模以上工业企业的比重为37.3%,比2000年提高26.7个百分点;规模以上工业研究与试验发展(R&D)经费支出19362亿元,比2000年增长38.5倍,研发投入强度为1.4%,比2000年提高了1.2个百分点。

2023年,世界知识产权组织认定中国为全球最大国际专利申请国。在信息与通信技术方面,中国专利拥有量占全球总量的14%。关键技术领域多点突破,推动制造业

重大改造和设备更新升级,让传统产业“老树发新芽”。工业和信息化部数据显示,2023年,我国重点工业企业数字化研发设计工具普及率达80.1%、关键工序数控化率达62.9%。

党的十八大以来,我国规模以上装备制造业增加值年均增长8.7%,规模以上高技术制造业增加值年均增长10.3%。2023年,高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重为15.7%,比2012年提高6.3个百分点。

## 前8个月我国货物贸易保持增长

新华社北京9月10日电 面对复杂严峻的外部形势,我国外贸持续展现较强韧性。海关总署10日发布的数据显示,以人民币计,今年前8个月我国货物贸易进出口总值28.58万亿元,同比增长6%。其中,出口16.45万亿元,进口12.13万亿元,同比分别增长6.9%和4.7%,贸易顺差扩大13.6%。

单看8月,外贸进出口总值为3.75万亿元,同比增长4.8%。其中,出口同比增长8.4%,较7月份抬升1.9个百分点;进口同比持平。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,前8个月进出口保持增长离不开国内外需求共同带动。“今年以来,我国经济运行持续回升向好,近日WTO发布的报告显示,三季度全球货物贸易保持复苏态势。从各经济体最新数据看,上半年我国出口、进口全球份额都稳中有升。”

具体来看,优势产品出口较快增长。前8个月,我国出口机电产品9.72万亿元,同比增长8.8%,占出口总值近六成。其中,船舶、工程机械、

机床等高端装备出口分别增长81%、14%、7.4%,风力发电机组、电动汽车、电动摩托车等绿色低碳产品出口分别增长88.2%、23.8%、26.6%。

外贸经营主体持续活跃。前8个月,我国有进出口实绩的外贸经营主体达63万家,同比增加8.8%。其中,外贸主力军民营企业进出口15.74万亿元,增长10.5%,占我国外贸比重达55.1%;外商投资企业数量增加的同时,月度进出口值已经连续5个月同比增长。

西部地区增速领跑全国。前8

个月,在高技术产品出口拉动下,我国西部地区进出口同比增长10.1%,东部地区和东北地区进出口分别增长6.7%和2.2%。

与东盟贸易往来日益紧密。前8个月,东盟继续为我国第一大贸易伙伴,我国对东盟进出口4.5万亿元,同比增长10%,占我国外贸整体的比重稳定在15%以上;对欧盟、美国、韩国进出口分别增长1.1%、4.4%、8%。

同期,我国对共建“一带一路”国家合计进出口同比增长7%,对非洲、拉美进出口分别增长5%、10.9%。

## 谈股论市

### 9月10日A股尾盘拉升 三大股指悉数翻红

A股9月10日尾盘拉升,三大股指悉数翻红。具体来看,两市主要股指早盘弱势下探,午后在银行、石油等板块的带动下发力上扬。截至收盘,沪指涨0.28%报2744.19点,深证成指涨0.13%报8073.83点,创业板指微涨0.06%报1539.98点,科创50指数涨0.77%;两市合计成交5276亿元,较昨日微幅增加。

场内超3300股飘红,华为概念爆

### 港股10日涨0.22% 收报17234.09点

新华社香港9月10日电 香港恒生指数10日涨37.13点,涨幅0.22%,收报17234.09点。全日主板成交1073.94亿港元。

国企指数涨23.43点,收报6026.34点,涨幅0.39%。恒生科技指数涨13.98点,收报3450.73点,涨幅0.41%。

蓝筹股方面,腾讯控股跌0.7%,收报368.6港元;香港交易所跌1.41%,收报223.4港元;中国移动跌0.07%,收报71.2港元;汇丰控股涨0.67%,收报67.5港元。

香港本地股方面,长实集团跌1.89%,

法本信息、常山北明、网达软件等涨停;高压快充、虚拟电厂概念等活跃,金冠股份、动力源、奥特迅、科陆电子等涨停;酒类股反弹,皇台酒业涨停;银行板块上扬,中国银行、建设银行、农业银行、工商银行集体走高;多只强势股继续跳水,深圳华强、大众交通、科森科技连续两日跌停,老百姓、深赛格、天茂集团亦跌停;此外,药明康德跌超5%。(据证券时报网)

收报31.15港元;新鸿基地产跌0.26%,收报76.85港元;恒基地产跌1.28%,收报23.15港元。

中资金融股方面,中国银行涨0.6%,收报3.36港元;建设银行涨1.31%,收报5.41港元;工商银行涨0.96%,收报4.2港元;中国平安跌0.43%,收报34.6港元;中国人寿跌0.71%,收报11.14港元。

石油石化股方面,中国石化化工股涨0.46%,收报4.41港元;中国石油股份无升跌,收报5.93港元;中国海洋石油涨0.42%,收报19.16港元。

### 东京股市继续下跌

新华社东京9月10日电 日本东京股市两大股指10日继续下跌。日经225种股票平均价格指数收盘下跌0.16%,连续6个交易日下跌;东京证券交易所股票价格指数下跌0.12%,连续5个交易日下跌。

受隔夜纽约股市三大股指全面反弹提振,东京股市两大股指10日早盘小幅高开,但不久大盘转为下跌。其后在短期投资者逢低买入操作拉动下大盘转为上涨,日经股指早盘期间一度上涨300

多点。尾盘时段大盘再度转为下跌。总体来看,当天市场调整气氛浓重,大盘围绕上一个交易日收盘价波动。

至收盘时,日经股指下跌56.59点,收于36159.16点;东证股指下跌3.19点,收于2576.54点。

从板块来看,东京证券交易所33个行业板块涨跌不一,水产和农林业、陆地运输业、仓库及运输相关行业等板块涨幅靠前,医药品、海洋运输业、精密机器等板块下跌。

### 德国8月通胀率降至三年新低

新华社柏林9月10日电 德国联邦统计局10日公布的数据显示,受能源价格大幅下降影响,德国8月通胀率降至1.9%,低于7月的2.3%,为2021年3月以来最低水平。

数据显示,当月德国食品价格同比上涨1.5%,能源价格同比下降5.1%。去除食品和能源价格因素,德国8月核心通胀率为2.8%,该值自今年以来明显高于总体通胀率。数据还显示,8月德国服务价格同比上涨3.9%,其中,保险、社会机构、餐饮、

车辆保养维修等服务价格涨幅较为明显。

德国联邦统计局局长鲁特·布兰德当天在声明中指出,8月能源价格下跌相比前几个月更为明显,有效减缓了通胀;服务价格上仍高于平均水平,是推升通胀的主要因素。

欧盟统计局此前公布的初步统计数据显示,受能源价格下降影响,欧元区8月通胀率按年率计算为2.2%,低于7月的2.6%,为2021年7月以来最低水平。

### 苹果公司发布新品: iPhone 16出街



9月9日,在美国加利福尼亚州丘珀蒂诺市举行的苹果新品发布会后,人们体验新品。

当日,苹果公司举行新品发布会,推出iPhone 16系列智能手机和苹果手表等新品。

新华社发

### 逾56亿美元

### 美国2023年加密货币诈骗金额激增

美国联邦调查局9日发布的报告显示,这一机构2023年接到美国加密货币诈骗报案将近7万起,涉案金额超过56亿美元,比2022年增加45%。

报告说,骗子通常通过约会软件或社交媒体与目标受害者接触,用几周或数月骗取信任,然后建议受害者投资加密货币。他们哄骗受害者通过虚假网站或应用程序投资,有时甚至允许受害者在早期提取少量资金,以迷惑对方,使其放松警惕。

不仅如此,在某些情况下,一些诈骗者还以公司名义谎称可以帮助受害

者追回丢失的加密货币,让他们再次受骗。

联邦调查局官员迈克尔·努德瓦尔在报告中说,去中心化特性、交易速度快且不可逆转、以及全球流通,使加密货币成为犯罪分子手中具有吸引力的诈骗工具,也给执法部门追回受害者损失带来挑战。

报告说,虽然加密货币交易记录在公开的区块链上,美国执法部门可以追踪资金去向,但资金往往被迅速转移到海外,给追查造成障碍。

(据新华社微特稿)